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Основними способами для одержання нових матеріалів з заданим комплексом 

фізико-хімічних властивостей залишаються: вивчення діаграм фазових рівноваг 

багатокомпонентних систем; встановлення кристалічної структури сполук, які 

утворюються в них; комплексне дослідження властивостей сплавів. Трьохкомпонентні 

системи складу РЗМ-Li-Si залишаються маловивченими. Тому назріла необхідність їх 

більш докладного вивчення з метою пошуку областей їх практичного використання.  
Під час систематичного вивчення потрійної системи La-Li-Si при 400 °С в 

концентраційному інтервалі 30-100 ат. % Si було встановлено існування сполуки 

складу LaLiSi, результати дослідження якої наведено в даній роботі. 
Для рентгенофазового аналізу було підготовано 34 подвійних і потрійних 

сплавів. Зразки масою 1 г синтезували методом електродугового плавлення шихти з 

компактних металів високої чистоти (Лантан з вмістом основного компоненту не 

менше 0,998 мас. частки, Літій – 0,9996 мас. частки, Силіцій – 0,9999 мас. частки). 

Приготовлену шихту із наважок чистих компонентів плавили в електродуговій печі з 

вольфрамовим електродом  на мідному водоохолоджуваному поді в атмосфері 

очищеного аргону (99,998 об’ємних % Ar) під тиском 1,0 атм. Як гетер 

використовували губчастий титан. Одержані зразки відпалювали у вакуумованих 

кварцових ампулах при температурі 400 °C впродовж 480 годин. Відпалені сплави 

гартували в холодній воді, не розбиваючи ампул. 
Фазовий аналіз синтезованих зразків проводили за масивами експериментальних 

даних дифракції рентгенівського випромінювання, одержаних за допомогою 

дифрактометру URD-6 (Cu Кα-випромінювання). Для детальнішого вивчення 

кристалічної структури використовували масив даних, отриманих на дифрактометрі 

STOE STADI P (Cu Кα-випромінювання). Щоб запобігти текстуруванню, зразки 

наносилися на поверхню кварцевої кювети у вигляді пасти з порошку сплаву,

розтертого в індиферентній олії. Для усунення інструментальних помилок, що 

впливають на точність вимірів кутів відбить на дифрактограмі, в досліджуваний сплав 

вводився внутрішній стандарт – порошок Cиліцію (аSi = 0,543107 нм). Розрахунки та 

індексування порошкових дифрактограм проводилися з використанням програм 

LАТСОN [1] (уточнення періодів ґратки) і POWDER CELL-2.3 [2] (розрахунок 

теоретичних дифрактограм). Розрахунки для уточнення структури зразків проводились 

за допомогою програм CSD [3] та FullProf 98 [4]. 
У результаті експериментальних досліджень цієї системи було підтверджено 

існування десяти бінарних фаз подвійних систем La–Si та Li–Si, а також тернарної фази 
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La2Li2Si3, яка була досліджена раніше [5, 6]. Встановлено існування нової тернарної 

сполуки LaLiSi, яка кристалізується в структурному типі LaPtSi та характеризується 

тетрагональною симетрією (просторова група I41md, символ Пірсона tI12, параметри 

комірки: a = 0,4186(2) нм, c = 1,4232(5) нм). При температурі відпалу в системі не 

виявлено розчинності третього компонента у бінарних фазах. 
Таким чином, за допомогою методу порошку встановлено існування тернарної 

сполуки LaLiSi, яка кристалізується в структурному типі LaPtSi. Густина станів в 

області рівня Фермі свідчить про металічний тип зв’язку у дослідженій фазі. 
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